
 

ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, DA 
QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA OITAVA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
VENDA NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO 
ESPÍRITO SANTO. 

 
Aos dez dias do mês de março de dois mil e vinte, às 

dezenove horas, realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, sob a 
Presidência do Vereador Francisco Carlos Foletto. O senhor Presidente, após verificar a presença de todos os 
vereadores, declarou aberta a sessão, e, sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. 
O senhor Presidente convidou a Vereadora Adriana Aparecida Uliana para proceder a leitura da 2ª Carta de 
Paulo a Timóteo, Capítulo 03, versículos de 01 a 07, da Bíblia Sagrada e pediu que todos ficassem de pé 
para ouvir à leitura. Em seguida, o senhor Presidente convidou a Primeira-Secretária, Vereadora Adriana 
Aparecida Uliana, para presidir a sessão, a partir deste momento, em função da data comemorativa, do Dia 
Internacional da Mulher, ocorrido no último dia 08 de março de 2020. Portanto, assume a presidência, a partir 
desse momento, a Vereadora Adriana Aparecida Uliana. Em seguida, a senhora Presidente colocou em 
discussão e votação a ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 03 de março de 2020, sendo aprovada por 
unanimidade. Em seguida, a senhora Presidente convocou o Secretário, nomeado “ad hoc”, servidor 
Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, contendo: Ofício Gabinete nº 
060/2020, oriundo do Prefeito Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, o qual 
encaminha, em anexo, o seguinte Projeto de Lei, em substituição ao Projeto de Lei nº 005/2020: Projeto 
de Lei nº 006/2020, de autoria do Poder Executivo Municipal, que autoriza o Executivo Municipal a 
firmar contrato de concessão de uso de imóvel do Município com o Hospital Padre Máximo; Ofício 
oriundo do Vereador licenciado Marco Antônio Grillo, o qual encaminha, em anexo, ao Presidente da 
Câmara, Vereador Francisco Carlos Foletto, cópia do Decreto Municipal nº 3.410/2020, que trata do 
pedido de exoneração do cargo de secretário Municipal de Turismo, Cultura e Artesanato; Ofício oriundo 
do Vereador licenciado Marco Antônio Grillo, o qual requer do Presidente da Câmara, Vereador 
Francisco Carlos Foletto, que seja lido na sessão ordinária do dia 10 de março de 2020, que trata da 
deliberação para o retorno imediato às funções de Vereador, nesta casa legislativa; Parecer da Comissão 
de Finanças e Orçamento pela aprovação do Relatório da Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária, referente ao 4º bimestre de 2019, da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante; 
Moção de Aplausos e Congratulações nº 001/2020, de autoria do Poder Legislativo Municipal, ao Instituto 
Federal do Estado do Espírito Santo, Campus Venda Nova do Imigrante, pela comemoração de 10 anos 
de existência; Indicação nº 006/2020, de autoria do Poder Legislativo Municipal, o qual indica o Chefe do 
Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para providenciar a 
instalação de um bebedouro de água, forro, sonorização e ventilador, disponibilize um fogão e uma 
geladeira, para a capela mortuária junto ao cemitério Padre Emílio, neste Município; e correspondências 
diversas. Em seguida, a senhora Presidente colocou para deliberação plenária, o retorno imediato do Vereador 
licenciado Marco Antônio Grillo, para sua função nesta Câmara, reassumindo todas suas funções como 
Vereador, conforme lido no Expediente do Dia, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, a senhora 
Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE e concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO 
CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, senhores vereadores, senhora 
Presidente, muita honra no dia de hoje, obrigado Pitica pelo seu companheirismo, pela sua trajetória nesses três 
anos e quase três meses de vereança, obrigado pela sua amizade, pela sua consideração e pelo trabalho que vossa 
excelência desenvolve nesse município, em prol não só da comunidade do Caxixe, mas também de todo o 
município. Cumprimentar a todos aqui presentes, radiouvintes e internautas, boa noite. Foi lido no pequeno 
expediente, a apresentação do projeto nº 006/2020, que foi protocolizado na casa, no dia 10 do 3 de 2020. Esse 
projeto diz respeito ao contrato de concessão de uso de um terreno que pertence ao município, para o Hospital 
Padre Máximo, onde a possibilidade, eu sinceramente não li a justificativa, mas a possibilidade que se tem com 
essa concessão de uso, é de construção de uma casa de passagem para os parentes, familiares dos pacientes que 
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se encontram internados no Hospital Padre Máximo, especialmente a UTI, onde muitas vezes o paciente tem 
uma internação por um tempo maior. Isso eu espero que nós aprovemos esse projeto talvez já na semana que 
vem, vamos fazer uma conversa interna entre nós. Eu acho que nós temos essa possibilidade. É um benefício 
muito grande, é uma iniciativa da Igreja Batista de Venda Nova, e vai estar junto nesse projeto, alavancando, e 
um projeto de extrema importância. Em conversas que nós tivemos, inclusive com o pessoal da igreja, existe 
até uma visão de que quando o seu familiar, o seu ente querido, está bem acomodado, está bem de uma maneira 
geral, o próprio doente acaba tendo também uma melhora. Muitas vezes o doente tem a consciência, o doente 
que está na UTI, não quer dizer que o doente está em coma, está ruim, muitas vezes o doente está lá por uns 
cuidados melhores, e que ajuda até na saúde da doença. Esse é um aspecto positivo e a gente espera que 
possivelmente, se nós tivermos o entendimento, a gente possa estar já votando esse projeto na semana que vem. 
Uma outra observação que eu quero fazer sobre esse projeto, é que essa discussão vinha acontecendo já há 
algum tempo, e todos nós vereadores sabemos, e para a nossa surpresa, há pouco tempo atrás a Câmara foi 
envolvida nessa questão como a instituição que possivelmente estivesse atravancando ou dificultando a 
tramitação desse projeto. Eu, como Presidente, fui convidado para uma reunião, se não ficou dito dessa forma, 
passou-se esse entendimento. Por isso que na sessão passada houveram algumas manifestações nessa tribuna, 
por parte desse assunto, e eu, mais uma vez, como Presidente, em nome de nós 9 vereadores, vim a tribuna e 
afirmei, que se alguém estava dizendo alguma coisa em contrário em relação a essa questão do terreno, que era 
mentira, absolutamente mentira, porque o projeto não havia chegado ainda na Câmara. Ele chegou. Obrigado.”. 
Em seguida, a senhora Presidente passou para a ORDEM DO DIA, e observando o Art. 163 do Regimento 
Interno, passou para discussão e votação das matérias inseridas na pauta: Pareceres da Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação Final, da Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Meio Ambiente, 
Turismo e Assistência Social e da Comissão de Finanças e Orçamento, pela aprovação do Projeto de Lei 
nº 035/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que altera a Lei Municipal nº 666, de 12 de 
dezembro de 2005, que dispõe sobre a estrutura administrativa da Prefeitura Municipal de Venda Nova 
do Imigrante; Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Finanças 
e Orçamento, pela aprovação do Projeto de Lei nº 044/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, 
que dispõe sobre o uso do sistema de segurança baseado em monitoramento por meio de câmeras de 
vídeo, em escolas e creches municipais de Venda Nova do Imigrante; Pareceres da Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Finanças e Orçamento, pela aprovação do Projeto 
de Resolução nº 008/2019, de autoria da Mesa Diretora, que dispõe sobre o horário de funcionamento, 
jornada de trabalho, registro de ponto, banco de horas e controle da frequência dos servidores da Câmara 
Municipal de Venda Nova do Imigrante; Projeto de Lei nº 032/2019, de autoria dos vereadores Domingos 
Sávio Filete, Marco Antônio Torres Nascimento e Tiago Altoé, que institui o Programa Horta 
Comunitária no Município de Venda Nova do Imigrante; Moção de Aplausos e Congratulações nº 
001/2020. Em seguida, a senhora Presidente colocou em segunda e última discussão, o Projeto de Lei nº 
032/2019, conforme emendado, e concedeu a palavra ao VEREADOR TIAGO ALTOÉ, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite a todos. O projeto em questão já foi aprovado em primeira votação, é um projeto 
que assinei junto com os vereadores Marcos Torres e Domingos Sávio Filete, também teve a contribuição de 
outros vereadores, que nas comissões fizeram também algumas emendas, e a Câmara já aprovou por 
unanimidade em 1ª votação. Isso já mostra um desejo dessa casa Legislativa de tornar essa proposta em lei. E a 
proposta trata justamente do município autorizar o uso de espaços públicos ociosos, o município tem vários 
terrenos na área urbana e área rural, e estão ociosos, às vezes com mato, e demandam do município justamente 
uma energia, um tempo, para ficar cercando, limpando. E às vezes nesse período, o paisagismo daquele bairro, 
daquela comunidade, é prejudicado, acaba sendo local que induz ao despejo inadequado de resíduos, acaba 
sendo local que pode servir para proliferação de algumas pragas, que assim a gente chama. Então, o projeto 
consiste em autorizar o município, através da Secretaria de Agricultura, a ceder esse espaço para o uso coletivo, 
principalmente de escolas, entidades, associações e cooperativas, para que nesses espaços possam ser 
produzidos uma horta em geral, seja plantas medicinais, de legumes, hortaliças, enfim, para que possa servir de 
uso comunitário, incentivar o trabalho voluntário, incentivar a economia criativa, incentivar uma alimentação 
mais baseada na agroecologia, numa alimentação mais saudável, também servir de espaço para experimentos 



 

de escolas e instituições. Então, uma forma que nós vimos para que espaços ociosos, que são do município, são 
do cidadão, possam estar sendo usados para esses fins, sem que crie vínculo a essas pessoas. A ideia é que seja 
para associações, mas em caso que não seja possível, não tenha interesse, que possa ser cedido também à pessoas 
individualmente, com a mesma responsabilidade, fomentando também um pouco da economia. Tem muitas 
pessoas que vão usar deste espaço para o seu fim e vai melhorar em muito a qualidade de vida dele, seja física, 
seja mental, pelo contato com a natureza, contato com a terra, e sem dúvidas nós vamos ter uma Venda Nova 
ainda mais organizada. Lembrando que para as pessoas que tem já o seu lote, o seu imóvel, na área urbana, que 
paga IPTU e tem lá uma horta, sendo usada com horta ou paisagismo, que nós temos isso em vários lugares, é 
uma experiência que existe no município, já tem uma lei que prevê desconto de IPTU para as pessoas que o 
fazem. Lembro que essa proposta surgiu ainda lá em 2010 mais ou menos, e estava na Secretaria de Meio 
Ambiente, o secretário na época, Henrique Lorenção, faz um trabalho importante, lembro também do Marco 
Grillo naquele debate, da criação do IPTU Verde aqui na Câmara, e é uma medida importante para podermos 
transformar os nossos lotes, nossos imóveis urbanos, de uma forma que eles fiquem paisagisticamente melhor, 
e com um uso melhor. Com isso vamos melhorar a infiltração de água no solo e muitos outros benefícios. Dessa 
forma justifico novamente a intenção do projeto, e conto com o apoio de todos os vereadores. Obrigado.”. Não 
havendo mais manifestação dos vereadores, a senhora Presidente colocou em segunda e última votação o 
Projeto de Lei nº 032/2019, conforme emendado, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, a senhora 
Presidente colocou em primeira discussão, o Projeto de Lei nº 035/2020, e concedeu a palavra ao VEREADOR 
GILBERTO BRAVIM ZANOLI, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhora Presidente, 
senhores vereadores e público presente. Esse projeto acho que foi um dos projetos que deu muita polêmica, aqui 
nessa casa, uma vez que rodou nas redes sociais que essa casa de leis estava segurando a tramitação desse 
projeto. E na sessão passada, esse Vereador mostrou aqui os trâmites legais dentro das comissões, para dar 
transparência. As pessoas que ainda têm dúvidas, não precisam ter dúvidas, uma vez que esse projeto vai ser 
votado e está em pauta. Só para os senhores ficarem sabendo, teve comissões que o projeto chegou no dia 27, e 
no mesmo dia 27, essa comissão, por ter conhecimento desse projeto, já liberou. Fica aí a transparência e a 
seriedade que esses vereadores tratam os projetos que chegam nessa casa de leis. Falar aqui, como o vereador 
Marcos Torres disse na sessão passada, que às vezes nós temos nossos desgastes, mas aqui nenhum vereador 
fica emperrando projeto. Às vezes nós temos nossas divergências de opiniões, mas sempre lutando para o melhor 
para Venda Nova do Imigrante. Então, ficam aqui os parabéns a todos os vereadores. Dentro da legalidade, esse 
projeto tramitou com toda serenidade, dentro do prazo certinho. As pessoas que tenham dúvidas, podem nos 
procurar para ver as atas das reuniões. Queria também deixar uma dica para o mesmo projeto, porque se trata 
de gerente para a Secretaria de Saúde e também para a Secretaria de Administração, no qual é para gerente de 
licitação. Queria deixar uma dica para o Executivo, que quando for mandar esses projetos para essa casa de leis, 
que procurem mandar desmembrado, fica mais fácil às vezes para os vereadores analisarem e legislar. De 
repente você não concorda com um artigo e concorda com outro. Então, se você conseguir desmembrar esses 
projetos, fica mais fácil para votar e dá mais celeridade aos andamentos dos projetos. Às vezes, você não tem 
como concordar com um artigo e discordar do outro. Fica aqui a dica, a gente pede para o Executivo tomar esse 
cuidado, até mesmo nós. A prova disso, temos um projeto aqui, se não me falha a memória, é o 43 ou 44, que 
essa casa de leis está devolvendo, vai votar pela rejeição, porque um artigo pede uma coisa e no artigo 2º está 
pedindo o contrário. Então, como que você vai dar um parecer de uma coisa, se no artigo 2º fala o contrário. 
Fica a dica aí para as pessoas que estão construindo esses projetos, que tenham um pouco mais de calma, que 
talvez querem ganhar tempo, talvez na pressa, e acaba travando, porque a gente não pode dar sequência, uma 
vez que está inconstitucional. Aproveito aqui para defender esse projeto. Prova disso é que às vezes a gente é 
tão julgado, mas esse Vereador pede o voto favorável ao projeto, e pede a colaboração de todos os colegas 
vereadores, porque nós sabemos que é um projeto importante. Prova disso que o vereador Marcos Torres 
também na semana passada defendeu aqui, se não me engano, foi emenda dele, do Vereador Tiago e Vereador 
Sávio. Então, como que os vereadores fazem uma indicação, e depois vota ao contrário? É só para esclarecer. E 
também conhecedor de causa, eu sei o trabalho e a responsabilidade da pessoa que toca as licitações no 
município. Talvez hoje seria um dos cargos mais importantes, e essa pessoa está recebendo como auxiliar de 
serviço administrativo. Eu peço, colegas vereadores, que vote junto comigo, favorável nesse projeto. É um 
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projeto bem técnico, e o administrativo precisa disso para fazer uma administração melhor e também os 
munícipes de Venda Nova do Imigrante que vão colher os frutos. Obrigado e conto com o voto dos senhores.”. 
Em seguida, a senhora Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Vou fazer alguma análise sobre esse projeto. No início de dezembro nós 
tivemos aqui uma reunião, que não tratava desse projeto, com a senhora secretária de Saúde. E no meio da 
discussão ela fez uma referência ao projeto, esse, 35/2019, dando a entender que estava sendo seguro na casa. 
Naquele momento me chamou atenção porque isso não é prática da Câmara de Vereadores de Venda Nova. E 
não é de agora não, eu tenho essa experiência há três mandatos, o Vereador Marco Grillo talvez tenha há seis 
mandados, os outros vereadores que tem mais mandatos aqui, Vereador Pimenta, Tiago, enfim. Isso aqui não é 
casuísmo não. Naquele momento eu pedi que se apanhasse o projeto, e o projeto foi protocolizado na Câmara 
no dia 25 do 11 de 2019. Então, uma alegação de que algo de agosto ou setembro estava aqui como se estivesse 
boiando, ele havia sido protocolizado no dia 25 do 11. Naquela oportunidade eu chamei a atenção e fiz uma 
correção. O projeto necessitou ser alterado e corrigido pelo próprio Executivo. porque encerrava equívocos de 
formatação. Nós poderíamos simplesmente ter reprovado por esse motivo, mas mais uma vez essa casa, que por 
vezes é acusada disso, daquilo, daquilo outro, agiu de forma coerente, não com o Executivo, mas com o 
município de Venda Nova. Não estamos aqui para prejudicar município não, e nem para tirar proveito de causas 
públicas. O projeto veio sem impacto financeiro no primeiro momento, que tem que existir, tem que vir. O que 
às vezes deixa a gente chateado, é porque tem determinadas pessoas que ao invés de buscar primeiro fazer bem 
feito, ler, reler, corrigir os seus propósitos dentro de um projeto, assinam e encaminham, e a partir do momento 
que equívocos são detectados, e aí obviamente o tempo passa, se propõem a acusar. E isso aconteceu. 
Infelizmente eu diria que talvez por mau-caratismo, isso não aconteceu formalmente. As pessoas não tem 
vergonha na cara de subir aqui, procurar os vereadores e conversar. As pessoas não tem vergonha na cara para 
fazer, escrever, assinar e protocolizar aqui as determinadas acusações, contra vereadores, contra a casa. Aí, 
partem do princípio que fofoca ou recadinhos, como eu recebi, enquanto Presidente, e alguns vereadores que 
faziam parte de comissões em que o projeto tramitava nesse ano de 2020, acham que fofoca ou recadinhos, vão 
resolver na marra. Não vai. Eu disse aqui algumas sessões atrás, estava no microfone de aparte, que tem que 
respeitar essa legislatura, tem que respeitar esses vereadores. Se quer parceria, faça bem feito, e vem buscar a 
parceria. Não vamos nos negar. Agora, achar que vai atropelar a Câmara, achar que com maledicência, com 
fofoca, com mentira, com invenções, sentando em salas fechadas com puxa sacos, que vai passar por cima dessa 
Câmara, está muito enganado. Aqui tem 9 vereadores que representam efetivamente a população que os colocou 
aqui, pelo bem do Município, que não ficam buscando nas entrelinhas do poder chance de se dar bem, aqui, lá 
ou acolá, dessa ou daquela forma. Aqui não. Aqui tem jurídico, aqui tem hombridade, aqui tem seriedade, e 
quando quiserem comparar a tramitação ou a celeridade de qualquer projeto que está aqui dentro com outros, 
também tenham vergonha na cara de subir aqui e conversar com os vereadores, porque aí vão saber os motivos, 
porque determinados projetos ganham uma celeridade maior, é por conta da importância que eles têm. E eu não 
vou negar aqui para ninguém, acho que Vereador nenhum aqui está para negar, os projetos que dizem respeito 
a instituições sérias e corretas de Venda Nova, como o Hospital Padre Máximo, como a Apae, como a Afepol, 
como esse projeto que deu entrada aqui hoje, eles ganham sim celeridade, na medida do possível, da legalidade 
e é devida, porque nós somos cidadãos sensíveis a determinadas causas. Mas esse projeto 35, não foi seguro. 
Quem foi andar na rua atrás de fofoca, me parece que até o Ministério Público foram procurar, eu não tenho 
essa certeza, porque eu não tenho isso oficialmente, bateu com a cara na parede. Vou repetir, senhoras e 
senhores, dentro da ética, dentro da normalidade, dentro da legalidade, ninguém passa por cima da Câmara de 
Vereadores de Venda Nova. Muito obrigado e boa noite.”. Em seguida, a senhora Presidente concedeu a palavra 
ao VEREADOR TIAGO ALTOÉ, que fez o seguinte pronunciamento: “Obrigado Presidente. Também poder 
contribuir nesse projeto, já foi bem dito pelos vereadores que antecederam, mas eu quero falar um pouquinho 
sobre algo que está no em torno desse projeto. É um projeto que está criando cargos no município. Todos sabem 
da nossa restrição quanto à questão de criação de alguns cargos em Venda Nova do Imigrante. Mas cabe aqui 
justificar que lá ainda em meados do ano passado, era junho, se eu não me engano, após uma nova normativa 
do Governo Federal, sobre a possibilidade de criação no programa chamado Saúde na Hora, quero aqui em 
nome do Alextivane Venturim, agradecer a cada servidor dessa Câmara Municipal, que sempre nos atende na 



 

medida que podem, às vezes uma solicitação em cima da hora, e quando isso surgiu na Esfera Federal, e cito o 
servidor porque conversamos muito sobre a questão de política nacional e estadual, enfim, e esse programa veio 
à tona, ele me auxiliou muito, junto dos vereadores Marcos Torres e Domingos Sávio Filete, na questão da 
elaboração de uma indicação, que era uma indicação ao Prefeito Municipal, na época o Braz Delpupo, o 
secretário de Saúde Tadeu Sossai, para que o município pudesse aderir a esta nova possibilidade de programa 
do governo federal, que é o programa Saúde na Hora. Isso foi feito lá em 4 de junho de 2019. E daquela ocasião 
para cá nós continuamos debatendo isso na Câmara, debatemos isso também na Secretaria de Saúde, da época, 
e agora está possível dele se tornar realidade no município, com a criação de dois desses cargos, que são os 
gerentes da saúde. Então, é um assunto que vai ser muito importante para a população, e surgiu aqui na Câmara 
de Vereadores. Ele iniciou aqui, no debate de uma indicação, e a participação de cada um dos 9 vereadores. O 
programa Saúde na Hora consiste justamente em o município aderir ao programa, receber do governo federal 
um incentivo financeiro, e aí o município pode estender os horários das unidades de saúde. Então, um projeto 
com a criação desses cargos, a gente vai estar favorecendo o acesso a atenção primária à saúde, que são os 
nossos postos saúde, que hoje tem horário limitado, e com esta adesão ao programa, com a exigência que tenha 
um gerente específico para cada unidade, e em Venda Nova, por tudo que foi passado, será a unidade de saúde 
do bairro Minete e a unidade da de saúde da Vila da Mata, vai ter um horário estendido. A princípio me passaram 
de 7 da manhã às 7 da noite, mas nada que não pode ser ainda estendido para mais tarde da noite e até aos finais 
de semana. Então, é uma experiência, e pelo o que me passaram, vai ser nesse horário. Então, dessa forma, a 
população de Venda Nova do Imigrante, que trabalha em outro município, vai poder ter acesso à unidade de 
saúde, quando vier do trabalho, depois das 5, ou depois do expediente de trabalho. Às vezes mora em Venda 
Nova, a unidade de saúde dele é a de Venda Nova do Imigrante, Vila da Mata ou bairro Minete, mas trabalha 
no Caxixe durante todo o dia. Então, fica difícil o deslocamento, porque a atenção primária tem que ser naquela 
unidade de saúde. Então, dessa forma, quando a gente começou o debate lá ainda em meados do ano passado, a 
gente acha, acredita e espera que esse projeto, de fato, seja implantado no município, para que essas pessoas 
possam ter um acesso maior na questão de consultas, vacinação e tantos outros benefícios. E também dessa 
forma pensamos que pode até ajudar a poder minimizar, diminuir um atendimento que às vezes vai para o 
hospital no período da noite, e que na unidade de saúde ele pode ser resolvido. Então, somos a favor do projeto, 
da criação desses dois cargos, para que possa ser criado o projeto do programa Saúde na Hora, no município de 
Venda Nova do Imigrante, e a população possa ter um horário estendido para ser atendida nas unidades de 
saúde, que a princípio serão duas, Vila da Mata e Minete, e a legislação permite que qualquer morador de Venda 
Nova, quando do funcionamento das unidades nesse horário estendido, possa ser atendido. Quero também já 
agradecer o Vereador Sávio e Marco Torres pelo início dessa conversa, e a toda a Câmara, que em todo o debate 
que fizemos aqui desde o ano passado, se sensibilizou com a causa de criação desse programa no município, e 
esperamos que o município de Venda Nova, através da Prefeitura, possa executar esse debate que começou aqui, 
logo assim que foi possibilitado pelo Governo Federal. Obrigado.”. Em seguida, a senhora Presidente concedeu 
a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO GRILLO, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhora 
Presidente, colegas vereadores, público presente, radiouvintes e internautas, boa noite a todos. Certamente na 
minha explicação pessoal vou falar do meu retorno como Vereador, agora eu ou falar do projeto 35. Mas deixar 
clara a minha alegria de voltar na sessão, e um presente maior ainda, vereador Francisco, que agora está na 
função de Vereador, de estar sendo presidida pela vereadora Adriana. Me honra muito, me alegra muito, pela 
importância da mulher, pela semana e pela pessoa da Adriana. Minha fala é muito rápida, eu estava falando com 
o Vereador Francisco e o vereador Gilberto primeiro, que a gente, Tiago, parece que estamos entrando num 
jogo de futebol, corrido e eu tendo que aquecer durante o jogo. Pedi ao Fernando que ele pudesse me atualizar 
dos projetos, foi muito corrido como secretário, não acompanhei tanto, mas acompanhei esse projeto, fiz questão 
de ler aqui agora no início. Só gostaria de validar, declarar meu voto favorável. A gente tem algumas coisas que 
a gente não pode abrir mão dessa prerrogativa. Primeiro, o atendimento à população. Então, esse programa 
Saúde na Hora que o Tiago muito bem explanou aqui, ele aumenta o atendimento nos postos de saúde, e isso 
facilita o acesso à saúde, na vida das pessoas que não têm condição naquele horário de trabalho. Isso é muito 
importante, tivemos uma reunião nessa casa com o presidente e a diretora do Hospital Padre Máximo, e esse 
assunto foi colocado em reunião, que às vezes o hospital tem tido uma demanda maior no seu pronto-socorro. 
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Certamente ações como essa podem desafogar um pouco o atendimento do Hospital, e atender melhor. Fica 
aqui o registro das discussões nessa casa. Sobretudo também quero registrar aqui a atitude do Executivo de 
mandar, que às vezes fica lá e não manda o projeto, não encaminha esse projeto. Fica esse registro também. 
Outro, que aí é mais interno, que colocou aqui da criação de cargos, foi o vereador Gilberto, da necessidade e 
importância do gerente para licitação, dentro da estrutura administrativa. A gente que está ali e acompanha, sabe 
do comprometimento daquela turma. Acho que tem várias coisas que a gente pode corrigir, alguns inclusive que 
a gente pode extinguir. Às vezes tem cargos que talvez sejam desnecessários. E assim, ao longo do tempo a 
gente vai acertando, ajustando as coisas e acertando. A gente sabe da importância do trabalho que se desenvolve 
naquela sala, sabe da importância de quem está coordenando isso hoje lá, e certamente é uma forma de 
reconhecer esse trabalho, que tanto bem tem feito para o município, de discussão de preço, comprando em 
condição melhor, achando condições melhores para o município. Então, é só para declarar meu voto favorável 
e parabenizar também pelo trâmite desse projeto. É importante a gente ter essas e continuar trabalhando para o 
bem do nosso município.”. Em seguida, a senhora Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
DOMINGOS SÁVIO FILETE, que fez o seguinte pronunciamento: “Bem rápido, senhora Presidente. 
Também sobre a discussão do projeto, quero manifestar aqui favorável sobre a criação dos três cargos. Sempre 
quando fala em criar cargo, eu pessoalmente, junto com os demais colegas aqui, sempre tivemos muita 
preocupação na questão de inchar a máquina do município, principalmente quando diga-se de cargos 
comissionados. Então, a gente sempre teve essa preocupação. Só que o projeto em pauta, o projeto em discussão, 
é a criação principalmente de gerências que estão envolvendo diretamente ações benéficas para o 
desenvolvimento da administração pública, o desenvolvimento de ações e políticas públicas do povo de Venda 
Nova. Primeiramente a questão do gerente de licitação, como foi muito bem dito pelos vereadores aqui que já 
passaram por essa tribuna. Tive a oportunidade de fazer parte do Executivo, e a gente sabe da importância de 
um gerente de licitação, de estar focado durante uma licitação, com várias empresas para licitar determinado 
item, que a gente sabe que às vezes vem empresa para realmente vender o seu produto, empresa idônea, empresa 
séria, mas vem muita empresa também para sacanear o processo, às vezes porque o concorrente dela veio e ela 
não quer que aquele concorrente possa colocar o seu produto na praça, empresas que vem às vezes trazendo um 
produto que não diz com o que está sendo licitado, com objeto especificado. Então, essa pessoa tem que ter 
realmente muita esperteza e muita calma na hora de licitar. Em Venda Nova do Imigrante temos profissionais, 
e o profissional específico que vai ocupar esse cargo faz por onde, faz um belo trabalho no município. Então, 
vale a pena no meu ponto de vista, e já manifesto o meu voto também favorável. Sobre a questão do programa 
Saúde na Hora, já foi dito aqui também da criação de dois gerentes para estar viabilizando a implantação desse 
programa no município. Quero saudar também o servidor Alextivane, uma pessoa que também junto conosco, 
ainda em meados do ano passado, quando estávamos na sala de reunião, discutimos, buscamos informações, 
trouxemos para essa tribuna ainda em meados do ano passado, tivemos a concordância dos 9 vereadores, e agora 
saindo do papel. Mais um programa que vem aí aumentar o atendimento nas unidades de saúde, especificamente 
nesse primeiro momento em duas, bairro Minete e Vila da Mata, mas a gente também já buscando alternativas, 
principalmente o Executivo, para que seja estendido para o interior, em São João, Alto Caxixe, porque nós 
temos além da parte industrial no município, das pessoas que trabalham de 7 as 5, tem vários produtores rurais, 
às vezes, aquele que mexe com tomate, aquele que mexe com verdura, que não pode sair durante o dia e precisa 
às vezes de um atendimento, de uma consulta na questão médica, na questão de saúde. Então, estender o horário 
para depois das 5, com certeza é política pública que vem atender os anseios do município de Venda Nova do 
Imigrante. Eu já quero manifestar meu voto favorável, e são essas políticas públicas que temos que discutir e 
trazer para melhorar a qualidade de vida do nosso povo. Obrigado Presidente.”. Não havendo mais manifestação 
dos vereadores, a senhora Presidente colocou em primeira votação o Projeto de Lei nº 035/2020, sendo 
aprovado por unanimidade. Em seguida, a senhora Presidente colocou em primeira discussão, o Projeto de Lei 
nº 042/2020, e concedeu a palavra ao VEREADOR DOMINGOS SÁVIO FILETE, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Senhora Presidente, queria pedir vistas desse projeto.”. Em seguida, a senhora Presidente 
colocou em votação o Pedido de Vistas, de autoria do Vereador Domingos Sávio Filete, ao Projeto de Lei nº 
042/2020, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, a senhora Presidente colocou em única discussão, o 
Projeto de Resolução nº 008/2020, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, 



 

sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, a senhora Presidente colocou em única discussão, a Moção nº 
001/2020, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, sendo aprovada por 
unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, a senhora Presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, e 
concedeu a palavra ao VEREADOR GILBERTO BRAVIM ZANOLI, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, público presente, radiouvintes e internautas. Presidente, 
primeiramente queria parabenizar em nome de vossa excelência todas as mulheres, de uma forma carinhosa às 
servidoras desta casa de leis que são as guerreiras, e parabenizar a senhora, que muito bem está representando 
presidindo essa sessão. Segundo, eu gostaria de agradecer aos colegas vereadores pelo entendimento na 
aprovação desses projetos. Queria deixar uma reflexão aqui para todos nós, quem nos ouvem, que muitas vezes 
nós somos apedrejados aqui, falando que nós estamos trabalhando contra a Administração. Então, essa casa de 
leis tem feito o trabalho dela, e como digo sempre, a gente fala e prova com atos, com ações, não é conversa 
nas redes sociais. Mais uma prova disso, está aí esse projeto, um projeto importante. Tudo o que for vir para 
essa casa de leis que for importante para Venda Nova, com certeza, todos esses vereadores, eu tenho certeza 
que cada um vai estar votando favorável. Terceiro, queria agradecer a participação do vereador Gesimar, nosso 
colega de trabalho. A gente até então, na terça-feira passada, não sabia que ele ia se desligar, porque não tinha 
nada oficialmente, mas agradecer a parceria que ele teve conosco nas condições, no trabalho interno. Desejar 
boas vindas para o nosso colega Marco Grillo, que seja produtivo. Gostaria também de pedir a Administração, 
me procuraram essa semana sobre o transporte dos vovôs. Teve vovô que ficou sem vir, eu não sei o porquê, 
não sei se é falta de gestão, o que houve, e eles ficaram sem vir para o Conviver. Os vovôs têm um transporte 
exclusivamente para eles. Eu acho que é muito importante o crescimento, é notório, como que o Conviver 
cresceu nos últimos anos, e tem dado certo. Que a Administração tenha cautela. Outro dia teve reclamação de 
transporte de estudante, agora de vovô. Não estou aqui com crítica não, estou pedindo a eles para darem uma 
atenção nisso, porque, às vezes, as pessoas vão lá, tem a programação deles e depois ficam perdidos. Ficaram 
algumas pessoas, não sei se procede, mas eu vou verificar, que o transporte dos vovôs, dizem que vai no Caxixe, 
do Caxixe vai para São Roque, e quanto tempo essas pessoas ficam nesse ônibus? Então, acho que é questão 
que tem como ajustar. Se o município tiver como dar uma olhada nisso, é interessante, porque eu acho que é 
saúde para esses vovôs. Eles estão sendo cuidados no Polentão, no Conviver, e vai economizar depois na nossa 
saúde. Também queria deixar uma dica aqui, não estou aqui para ficar criticando, estou querendo deixar aqui 
uma dica, e se caso vier acontecer isso, aí sim eu vou criticar. Hoje eu estive passando na Avenida Elizabeth 
Minete Perim, em frente ao Polentão, me preocupo um plástico que está pendurado lá, que foi posto, da Ruraltur 
ainda. Eu acho plausível na época, não vou entrar em detalhe aqui, de como foi feito, de quê que foi feito, isso 
aí não vou entrar em discussão, só que esse plástico está lá pendurado, para quem quiser ir lá ver, ele está muito 
próximo de uma alta tensão. Tive a curiosidade de fazer um vídeo. Queria pedir encarecidamente a 
Administração, para dar uma olhada com carinho nisso, porque aquilo vai causar acidente e acidente grave, uma 
lona lá de 15, 20 metros, batendo na alta tensão. A gente só está pedindo aqui, não estou criticando. Os gestores 
deveriam ter visto isso já. Há quanto tempo que já foi a Ruraltur e esse plástico ficou batendo para lá e para cá, 
nessa alta tensão. Então, é risco de acontecer acidente. Estou deixando a dica aqui, porque se acontecer um 
acidente, serei um dos vereadores que vai cobrar isso. Fica a dica. Queria também agradecer a Administração, 
como sempre digo, a gente cobra, mas a gente tem que agradecer, pelas construções de pontos de ônibus, que a 
gente tem observado que tem feito, acho que 2 ou 3 em São José do Alto Viçosa está fazendo, tem indicações 
dos vereadores daquela comunidade. Queria deixar a dica também, na hora que for pintar esses pontos de ônibus 
novos, que aproveite e dê uma manutenção em alguns pontos do ônibus, que eu passei em Pindobas hoje, está 
tudo pichado. Aproveitar para pedir a população, aquilo é para o uso do povo, para evitar de pichar, ajude a 
Administração. A gente cobra da Administração, o povo cobra da gente, mas às vezes o povo não faz a parte 
dele. Então, se encontrar alguém pichando aquilo, que denuncie para ajudar o município, porque a gente está 
jogando dinheiro para o ralo. Também eu queria deixar outra dica, foi licitada a questão de umas lâmpadas. Nós 
temos alguns pontos que não tem iluminação pública. Aqui na Vila Betânia mesmo, próximo a Coopeducar, 
não precisa nem falar lá de Vargem Grande, de Vargem Grande já estou falando sempre, tem outro lugar no 
Caxixe, mas que olhe essas ruas. Eu lembro que o vereador Tiago no passado pedia muito para melhorar a 
iluminação lá na Vila da Mata. São poucas lâmpadas, eu tenho conhecimento de causa, são 30 lâmpadas, que 
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faça um projeto disso aí, para estar melhorando essa iluminação. Que pegue essas lâmpadas que estão mais 
fracas, que leve para onde não tem, no interior. Se precisar da minha ajuda, estou à disposição. Às vezes cobro 
aqui, mas eu também me coloco à disposição para sempre estar ajudando ao município. Infelizmente, pelo que 
me falaram, licitaram para trocar aonde já tem e não vai colocar aonde não tem. Acho que a gente tinha que 
fazer as duas coisas juntas, colocar primeiro aonde não tem. Para quê trocar aonde tem? Faça os dois então, mas 
se fizer só um, eu sou uma pessoa que vai cobrar aqui nessa casa de leis. Também hoje a vereadora Adriana me 
ligou, se eu tinha sido convidado para a inauguração do projeto Semear, na comunidade do Caxixe. Prontamente 
eu falei que não. Eu queria falar para vossa excelência, Vereadora, é o descaso que essa Administração tem com 
os colegas vereadores. Eu não digo nem por mim e para os outros demais vereadores, mas no mínimo o vereador 
Mazinho e Vossa Excelência teriam que ter convidado, uma vez que são daquela comunidade. Os outros eu vou 
até perdoar, mas é um descaso com Vossa Excelência. A comunidade pergunta aos vereadores, os vereadores 
não sabem, e está inaugurando um projeto bacana, que foi, se não me falha a memória, uma indicação de vossa 
excelência. A Vereadora Adriana está confirmando que sim. Então, o vereador faz a indicação, e ele sequer é 
convidado para a inauguração. E depois o povo cobra de quem? Do Vereador. Não precisa ficar bajulando 
vereador nenhum não, mas que tenha um pouquinho de carinho, pouquinho de respeito, pelo menos com os 
vereadores daquela comunidade. Fica aqui meu repúdio, pode contar com esse Vereador. Queria também deixar 
outra dica aqui, já que estou falando do Caxixe. Eu fui no Caxixe, hoje eu nem vou comentar a questão de 
buracos não, porque me parece que eles já estão providenciando alguma coisa, tomara que faça alguma coisa, 
mas eu tenho observado nessa avenida principal muito mato, as calçadas tem muito mato. Já que não pode fazer 
nas paralelas, que pelo menos dê uma manutenção naqueles matos lá, sei lá, passa um herbicida, vê alguma 
forma legal para fazer. Que deem atenção àquelas avenidas, porque a gente vê que as calçadas novas estão 
criando muito mato. A questão que eu estou falando aqui, eu tenho conhecimento de causa, são coisas muito 
simples. Se não está fazendo essas coisas simples, imagina as outras coisas?”. Em seguida, o Vereador 
Domingos Sávio Filete solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Vossa 
Excelência entrou num assunto aqui que fui cobrado essa semana também, um pedido do nosso munícipe para 
trazer nessa nossa sessão, na tribuna, para que a gente também pudesse solicitar, a gente sabe que possivelmente 
o Executivo está nos ouvindo, que possa viabilizar a limpeza dos nossos córregos e rios. Nós temos as paralelas 
dos nossos rios e córregos que estão extremamente sujos, trazendo a possibilidade às vezes de infestação de 
alguns vetores, ratos, baratas, enfim, e também a questão de proliferação de algumas doenças. A gente sabe 
também, temos visto, principalmente nesse ano e no ano passado, o clima como que ele tem mudado. Graças a 
Deus, a gente já sofreu em anos anteriores com seca, e a gente vê que no período de verão, período chuvoso, 
está chovendo muito, Tiago, e a gente vê que infelizmente alguns córregos, alguns rios da nossa comunidade 
estão extremamente assoreados. Agora vai entrar, a gente acredita, mais um mês, um mês e meio, conforme a 
gente acredita e a previsão do tempo, que vai terminar um pouco a questão do período chuvoso, que se possa 
iniciar já para o ano que vem os reparos e a manutenção desses rios e córregos das nossas comunidades, tanto 
com equipamentos desassoreando, quanto com a limpeza dos matos que estão em volta. Obrigado, vereador 
Gilberto.”. Em seguida, o Vereador Gilberto Bravim Zanoli concluiu o seu pronunciamento: “Então, fica 
aqui a dica. Se o Executivo precisar de ajuda, essa casa de leis sempre estará à disposição. Queria só reafirmar 
quanto aos projetos que estão chegando aqui. Que as pessoas tenham um pouco mais de cautela para adiantar 
os projetos. Se está com muita ansiedade, muita pressa, venha com calma, discuta conosco, porque assim da 
celeridade aos projetos, e evita às vezes da gente estar fazendo a rejeição, e depois ficar esse impasse aí, ficar 
querendo jogar um na conta do outro. Então, fica aqui a dica, que essa casa de leis, tenho certeza, estará sempre 
à disposição para os munícipes de Venda Nova. Obrigado e boa noite.”. Em seguida, a senhora Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR JOSÉ LUIZ PIMENTA DE SOUZA, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Quero cumprimentar nesse momento o Vereador Gilberto, colegas vereadores, público 
presente, radiouvintes e internautas, boa noite a todos. Quero cumprimentar o Washington, o Carioca, 
funcionário público, motorista, bem-vindo, demais pessoas presentes. Queria falar de uma indicação que foi 
lida no 1º expediente, da questão da casa mortuária lá do cemitério Padre Emílio. Temos uma demanda lá, uma 
reinvindicação de pessoas, até das próprias funerária, lá carece de uma geladeira, um fogão e também um 
bebedor de água. As pessoas ficam lá por 15, 20 horas com seus entes queridos, velando, e necessitam com 



 

urgência desses itens. Conversando com o vereador Tiago, ele viu mais uma demanda lá, da sonorização. 
Precisava de algumas caixas de som, nas orações, rezas. Às vezes as pessoas vão fazer uma leitura, uma palavra, 
encomenda do corpo. Queria agradecer o vereador Tiago pela participação também. Também a questão do forro 
lá, e também ventilador no verão. Acho que o Executivo já tem conhecimento dessa demanda lá na casa 
mortuária. É uma obra que veio para trazer conforto, que até então não tinha casa mortuária. Foi lida também 
no primeiro experimento uma moção de aplauso ao Ifes, instituição merecedora dessa moção. O Aloísio esteve 
aqui na semana passada trazendo os números, nesta casa de leis, números que a gente fica realmente 
surpreendidos. Mais de 150 projetos feitos pelo Ifes. Há umas semanas atrás os universitários de Castelo e 
Cachoeiro ficaram uma semana sem transporte. Na segunda-feira foi justificado com o alerta de chuva forte, 
que justificou o não transporte para Castelo e Cachoeiro. Terça-feira também teve uma barreira caída na Rodovia 
Pedro Cola, interditando, e os estudantes acabaram não indo. Mas na quarta e na quinta-feira não se justifica 
ficar sem o transporte, porque tinha a Rodovia Castelinho, Vargem Alta, sentido Cachoeiro. Tinha a estrada 
aberta, livre, e os estudante perderam esses três dias lá. Aqueles que tinha condições foram de carro, e quem 
não tinha acabou ficando. O universitário hoje perdeu uma semana de aula, e é uma perda grande para esses 
alunos. Então, ainda não sei, não conversei com ninguém. Nos últimos dias também estou me deparando com 
demanda de remédio. Não me lembro quando que alguém me procurou para a questão de remédio, uma caixinha, 
com a receita na mão, pela rua. Estive em Vargem Grande hoje, duas senhoras com remédios diferentes, 
reclamando de falta de remédio. Não tem na farmácia de Vargem Grande e também não tem na de Venda Nova, 
segundo ela. O que o pessoal falou, é que está licitando os remédios. Acho que o paciente não pode esperar a 
licitação, as licitações começaram agora e são aproximadamente 60 dias, se der tudo certinho. Depois tem o 
período de entrega de remédio. Provavelmente serão três meses. Vou procurar me informar se isso condiz com 
a verdade. É uma preocupação também que eu tenho grande. Queria também rapidinho falar do projeto que foi 
aprovado pela segunda votação, da Horta Comunitária, onde se aproveita de terrenos públicos para horta e 
utilidades. Queria falar de um terreno grande, não sei se é o maior terreno que tem hoje, do poder público, tem 
64 mil metros quadrados, eu tenho certeza que a metragem é essa receita, e está localizado em Vargem Grande. 
O que eu entendo de roça, moro na roça, conheço roça, tenho algum sítio, e o terreno não tem aproveitamento 
nenhum. O terreno foi adquirido da família Andreão, ele fica ali chegando em Vargem Grande, naquele ponto 
de ônibus à esquerda, antes do campo, sobe a esquerda, aproximadamente 700 metros. Ele está no morro, 
barranco, e não aproveita para nada. Daqui 30 anos aquele terreno vai estar lá, porque o que eu percebo lá é que 
a vegetação é rasteira. Não sei o valor desse terreno, e gostaria, vereadora Adriana, que pudesse encaminhar um 
ofício para o Executivo, para que pudesse mandar para nós a metragem desse terreno, a planta, a justificativa e 
o valor desse terreno. Ele mede aproximadamente 64 mil metros quadrados. Vamos ver isso para que nós 
possamos dar uma olhada naquele terreno, porque é um terreno grande. Esse terreno foi adquirido no governo 
passado, não foi nesse governo agora, e me preocupa muito. Se fala de terreno para lá e para cá, e acho que tem 
que olhar com carinho para esse terreno, e o porque comprou. Às vezes nós damos carta branca ao Executivo, 
e quando vê já comprou. O prefeito tem mobilidade de recurso e acaba fazendo negócio, e não consulta a 
Câmara. Só para justificar. Obrigado a todos. Dizer Vereadora Adriana, eu queria parabenizar a vossa excelência 
como mulher, hoje representando as mulheres nessa casa de leis, da importância da mulher no meio político, a 
importância da mulher na vida do homem. A mulher tem o dom de dar a vida. Então, ficam os meus parabéns 
em nome de todas as mulheres do nosso município e região. Obrigado a todos. Boa noite.”. Em seguida, a 
senhora Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhora Presidente, demais vereadores, funcionários dessa casa, 
público presente, ouvintes e internautas. Quero falar rapidamente sobre um vídeo que rodou nas redes sociais, 
meu e do vereador Sávio Filete, que nós falamos sobre a obra da Câmara. E quero nesse momento mais uma 
vez parabenizar a todos os vereadores desta legislatura, e principalmente, que às vezes muita gente não tem 
conhecimento, cada legislatura dura 4 anos, e nesses 4 anos são dois presidentes, cada um 2 anos. E os dois 
presidentes desta legislatura, o primeiro o senhor José Luiz Pimenta de Souza, tratou com muita cautela essa 
questão dessa construção, dessa obra, com muito respeito à população, assim também vem fazendo o segundo 
presidente agora, Francisco Carlos Foletto, tratando com muito respeito, com muita coerência, principalmente 
em relação a gastos, porque é uma obra que ficaria mais ou menos em torno de 8 milhões, como nós falamos, e 
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isso não cabe para o município de Venda Nova. É a nossa opinião, opinião desses 9 vereadores, que vem fazendo 
redução em cima de projeto, dessa obra, redução de gasto, essa obra, se Deus quiser vai existir, mais com valor 
bem menor do que estava no projeto para ser. Então, por isso quero parabenizar essa legislatura, em especial os 
dois presidentes. Quero aqui também falar em relação, mais uma vez, triste, mas triste mesmo, porque a gente 
vem cobrando, vem cobrando, a tempo, vem pedindo, e infelizmente parece que a gente fala em vão. E trago 
aos senhores aqui hoje fotos do campo de society da Vila São Miguel, Bananeiras. É vergonhoso a gente ver 
isso daqui, vergonhoso e triste, porque aquilo é uma área de lazer. A gente vê aqui ferros expostos, correndo 
risco. Estive lá no domingo e tinha um pai lá por volta de 11 horas da manhã, com filho de 5 anos, brincando 
de futebol lá, jogando seu futebol, o menino está na escolinha do Rio Branco. A gente fica triste, porque a gente 
vê lá tantos buracos no gramado, que há tempo a gente vem falando isso. Agora, o mais triste é a gente ver isso 
aí que vocês estão vendo, que eu vi de tudo nessa Administração, eu pensava que já tinha visto de tudo. Cabe 
um pé inteirinho dentro do buraco, aqui na foto para os senhores verem. Eu pensei que eu tinha visto de tudo 
nessa Administração, porque nesses 3 anos ou 4 anos teve alguma outra eleição? Não. Então, a Administração 
é uma só. Eu pensei que tinha visto de tudo, eu vi, por exemplo, tapar buraco de asfalto com saibro, eu vi pegar 
uma rua que era calçada e virar estrada. Agora, ver um campo de society virar campo de lama, essa foi para 
machucar. E senhores, retroescavadeira tem para ir lá fazer a limpeza e tirar aquilo de lá, aquela lama. E outra 
coisa, ainda tem 2.500 horas de retro licitadas, além das retros próprias que nós temos, mais 1.500 horas de 
escavadeira. E vou falar uma coisa para os senhores, não sou operador de profissão, sou motorista, se o Jorge 
da Patrol ficar comigo 20 minutos em cima de uma patrol, que eu nunca pilotei, eu nunca operei, 20 minutos, e 
me ensinar os comandos e me entregar aquela patrol, com meio dia de serviço, eu faço o serviço lá, se precisar 
fazer de patrol. Qualquer outro operador de profissão, faz com uma hora. Então, é triste a gente ver isso 
acontecendo no nosso município, é vergonhoso, essa que é a verdade. Outra coisa que eu venho trazendo para 
os senhores, para quem não sabe, imagina o vereador Tiago falando de Vossas Excelências, em relação aos 
filhos que Vossas Excelências têm. Imagina o filho de vocês dentro de um ônibus, sendo muito bem cuidado, 
doutora Larissa aqui presente, que tem uma filhinha também, que com certeza usa transporte escolar, não sei se 
é público ou particular, mas usa, o carinho, o cuidado, o respeito que o monitor tem com essas crianças. 
Levantam cedo, recebem por hora, até hoje, em 5 anos, o Executivo ainda não fez um projeto de lei 
regularizando a situação dessa categoria, que é triste, é muito triste isso. Por isso que eu falo com Vossas 
Excelências e para quem me ouve nesse momento, o nosso município está retroagindo a cada dia que passa. 
Sabem qual foi a última vez que essa categoria recebeu? Dia 18 de dezembro 2019. Tem mais de um mês que 
começaram as aulas, não recebem mês de janeiro, só recebem hora trabalhada, todos receberam o dia 30, todos 
os funcionários, menos essa categoria. Será que é um descaso? As pessoas que dedicam o tempo delas a cuidar 
do filho de outras, a cuidar do futuro do país, que são essas crianças, que usam o transporte escolar. E outra, se 
essas pessoas estão trabalhando, é porque dependem daquele pouquinho, mesmo que seja pouco, mas dependem 
do pouco que recebem, para pagar sua conta de água, pagar sua conta de energia, pagar às vezes até mesmo o 
aluguel, comprar um remédio. Descaso com uma categoria tão importante no nosso município, é assim que eu 
vejo. E outra coisa, parem de falar besteira, já teve gestores no passado que falaram que fazem isso para ajudar, 
porque não precisa. E a instrução do Detran, de serviço, nº 11/2014? Então, deixa sem monitor nos ônibus. Se 
está lá dentro do Código de Trânsito Brasileiro essa instrução, do Detran do Estado. Aí bate uma fiscalização e 
depois o município responde. Vergonhoso o que paga, 5,60 a hora. Então, isso é muito triste a gente ver isso 
acontecendo com uma categoria tão importante. Outra coisa, falando de educação, estou pasmo, tem 
aproximadamente de 10 a 15 jovens na comunidade de São João, que vem para Venda Nova à noite fazer uma 
faculdade, estudar no Ifes, que acabou de completar 10 anos, e só tem o transporte 3 dias por semana, os outros 
2 dias não tem. Só tem para vir, não tem para voltar. Como que um jovem vai vir de ônibus e na hora de voltar 
para São João, vai voltar de quê? Montado em um jegue? É revoltante a gente ver isso acontecendo no nosso 
município. Ao invés de incentivar a educação, ao invés de apoiar, está sendo retirado. Eu conheço uma jovem 
na comunidade que trabalha de segunda a sábado, que paga seus impostos em dia, e que esse ano, na hora de 
votar, vai lá votar, vai participar, e não tem o transporte 2 dias por semana para voltar para São João, por volta 
de 22 horas? Como que essa jovem volta? Vai vir de bicicleta todos os dias, esses 2 dias e voltar sozinha, no 
meio dessas ruas, com a criminalidade do jeito que está alta hoje? E outra, fiz o impacto, porque trabalho na 



 

área e fiz o impacto de gasto. São 1.200 reais que vai gastar de combustível aproximadamente por ano, para 
colocar esse transporte para fazer esses 2 dias, mais o desgaste todinho do veículo, vamos colocar mais 1.300 
reais, que não gasta isso, 2.500 por ano. Vai quebrar o município se fizer isso para esses jovens. Obrigado e boa 
noite.”. Em seguida, a senhora Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO 
GRILLO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhora presidente, colegas vereadores, público 
presente, radiouvintes e internautas. Já disse, vereadora Adriana, que foi uma honra para mim retornar na sua 
Presidência, não que o vereador Francisco não merecesse o mesmo agradecimento da minha parte, que é meu 
amigo, sempre me apoiou, mas fiquei agradecido pela importância da mulher nessa casa. Acho que eu volto 
para a Câmara um pouco ainda com informações do Executivo, da minha pasta, de algumas coisas que eu sabia, 
ainda tem que pegar todas as informações que estão acontecendo aqui na casa, já me informei hoje com o 
Fernando, e certamente vou estar tentando colaborar, como eu sempre fiz ao longo desses mandatos, mas 
principalmente com os bons projetos para Venda Nova do Imigrante. Então, esse vai ser o meu foco nesses 9 
meses de mandato, um pouquinho mais de 9 meses, não vai ter omissão e nem conivência da minha parte. Acho 
que a população votou em mim, como votou em cada um dos senhores, para a gente poder ter entregas e ter 
melhorias na qualidade de vida. Foi isso que me motivou a ser secretário, Vereador Francisco, Vossa Excelência 
que tanto me apoiou. Aproveito para agradecer aqui imensamente o apoio da casa de leis, cumprimentar o 
secretário André que está saindo, que me apoiou muito na ida lá para a Ruraltur, e agradecer também esse 
plenário, dessa casa, que sempre foi parceiro de todas as ações. Posso citar aqui o Vereador Tiago, tratamos 
recentemente de coisas ligadas ao artesanato, ao cadastramento das entidades culturais e artesãos do município. 
Não posso reclamar de forma nenhuma. Gostaria, nesse tom de agradecimento, também agradecer aos 
servidores dessa casa, que sempre me receberam muito bem, tenho certeza que vou ter apoio novamente, e 
agradecer o vereador Gesimar, que esteve aqui me substituindo como suplente. O Gesimar é um professor, uma 
pessoa dedicada, humilde, fala a língua do povo, e certamente teve um trabalho bom. Espero que possa ainda 
continuar colaborando com o Município em outra função, que ele possa estar desempenhando na sociedade. 
Ainda, senhora Presidente, para eu não ser injusto, quero agradecer imensamente aos servidores da secretaria. 
Nunca aconteceu isso comigo, mas fizeram lá uma atividade com bolo, um agradecimento, que foi muito bacana, 
apesar do pouco tempo, a relação de confiança foi muito boa, lá no centro cultural. Então, fica aqui imensamente 
o agradecimento a eles, a todos os servidores da Prefeitura. Acabamos de votar uma lei aqui que mexe na 
estrutura administrativa, e aí faz lembrar como que o pessoal de prefeitura sempre tentou agilizar as coisas que 
eu precisei, relacionadas à Ruraltur, relacionadas a Festa do Tomate, que passou, que foram os 2 eventos maiores 
que passaram na minha secretaria, no tempo que fiquei ali, e também agradecer o prefeito Paulinho, pelo convite 
e pela confiança de me dar o cargo de Secretário. Gostaria de lembrar que eu já tive essa mesma honraria com 
o prefeito Braz, meu amigo pessoal, irmão, que acompanhei a vida política dele, que certamente faz muita falta 
para esse município, para mim principalmente, e também tive essa mesma honraria de ter sido convidado pelo 
ex-prefeito Dalton, que me deu a oportunidade de ser secretário por um período. Então, fiquei muito agradecido, 
como estou agora. Acho que pude passar para cada um deles um pouquinho do que eu poderia colaborar com 
Venda Nova do Imigrante, e sei que fiz isso da melhor maneira possível. Também não poderia deixar de 
agradecer as entidades de Venda Nova do Imigrante, especialmente para a realização da Ruraltur. Eu já falei 
isso, como se apropriaram do evento. Aí tem que falar do Sebrae, do Senac, do Ifes, da associação de artesanato, 
Artmanha, Afepol, Agortur, Agrotures, Assocol, entidades que sempre acompanharam, ajudaram muito na 
realização das atividades da secretaria, TCMA, Polenta Trail Clube, todo mundo sendo colaborativo. Em 
especial o Montanhas Capixaba Convention Bureau. A Andreia é uma pessoa que colaborar imensamente com 
o município, com as ações para a governabilidade do segmento. Gostaria de registrar que todos os debates que 
estão sendo levantados, certamente vou participar de forma mais incisiva. Gostaria de registrar mais uma vez a 
satisfação de ter votado hoje a lei que mexe na estrutura, que cria o médico da hora e a estrutura administrativa. 
Ações que foram levantadas nesse plenário aqui, que o Marquinho colocou, com relação a obra da Câmara. Só 
para lembrar que esse assunto já havia sido levantado por mim no início de 2019, nessa casa, em duas 
oportunidades, com o Vereador Francisco inclusive, talvez não teve a ressonância que teve agora, voltou em 
outro momento, mas a minha participação aqui é para tentar mostra um pouco do mandato, mas também para 
ser crítico na hora que precisar, para cobrar as ações na hora que precisar. Às vezes cada um anda no eleitorado 
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dele, no seguimento dele, mas aonde que eu ando, Presidente, a população quer respostas da gente, respostas do 
agente político, não só dos vereadores, mas dos secretários, do Prefeito, de todos os agentes. A população espera 
resultado, e a gente precisa disso. A gente tem por obrigação fazer essas entregas. A gente foi eleito para tentar 
achar esse caminho, buscar sempre o melhor caminho, buscar convergência, aonde que a gente pode se unir 
para trazer um município com uma qualidade de vida melhor, aonde que a gente pode juntar, para que o serviço 
possa chegar à população. A gente tem que se unir por isso, aonde que a gente pode chegar, aonde que a gente 
tem que fazer para colocar isso. Então, era só para finalizar nesse sentido. Queria fazer um agradecimento ao 
Osmar, como presidente do sindicato, para estender o meu agradecimento a todos os vereadores. Finalizando, é 
com esse espirito que a gente volta aqui, de retidão, de coisa séria, de buscar o melhor para Venda Nova do 
Imigrante. A gente sabe que é um ano atípico, um ano eleitoral, a gente sabe que a política está aflorando aí, 
não tem como negar isso, é importante a gente colocar isso, e é importante que esse debate venha para a Câmara, 
que venha para a sociedade. Mas que a gente não esqueça em hora nenhuma, independente da posição partidária 
de cada um, independente das opções eleitorais de cada um, independente de qualquer situação nesse sentido, 
que a gente tem um mandato a concluir, e serviços a entregar. A gente precisa de fazer isso. Eu não tenho 
dúvidas de que cada um de vocês tem feito, muito bem feito, às vezes não da forma que a gente queria,  gente 
sabe que poderia e deveria reproduzir mais, mas tem algumas coisas de poder, que realmente não depende só 
dos vereadores e só da Câmara. É nesse sentido que eu quero colaborar. Conte comigo, eu tenho duas comissões 
importantes na casa, presidindo uma comissão de Agricultura, Saúde, Saneamento, que tem o Vereador Sávio 
como relator, e estou em outra comissão, que tem a vereadora Adriana na presidência, o Vereador Mazinho 
como membro, que é a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Amanhã e quinta-feira certamente vou 
estar na casa, tomando conhecimento dos projetos que estão aqui, nesse período que fiquei ausente, que foi do 
dia 15 de dezembro até hoje, e certamente vou estar tentando colaborar da melhor forma possível. Finalizando, 
também queria aqui cumprimentar, que você levasse um abraço ao Bino, pelo passamento do seu Eugildo. Eu 
sei que era o irmão mais velho, eu não tive muita convivência com ele, mas a gente sabe como que é esse núcleo 
de família e a importância desse momento. Infelizmente não pude estar lá hoje no sepultamento, mas que levasse 
esse abraço. Da mesma forma que eu gostaria de público, Chico, de te cumprimentar pelo passamento do seu 
Cesário. A gente sabe da importância do seu Cesário, da forma de ciar. É uma geração que a gente acaba 
perdendo um pouco, mas que é importante a gente lembrar desse pessoal, para a gente marcar um rumo melhor 
no nosso Município. Fica o registro. Parabenizar o Ifes pelos 10 anos. Estive lá ontem com o Vereador Tiago, 
com o vereador Pimenta e com o vereador Francisco. Só fazer um registro. O Ifes, além de socializar 
conhecimento, talvez a função mais importante, gera muito negócio para Venda Nova do Imigrante, de aluguel, 
de construção civil, de restaurante, pela quantidade de alunos e servidores que tem aqui. A prova, Pimenta, da 
importância disso, é seu filho, Luiz Henrique, que é o nosso secretário de Agricultura, que é um baita técnico, 
da melhor qualidade, que andou o mundo, divulgando e mostrando o nosso café, com apoio do Ifes e do Sicoob, 
que faz parte do projeto. Ficam aqui os parabéns a essa moção, que eu tive a honra de assinar, número 1, mas 
em especial ao Aloísio, que estenda a todos os servidores do Ifes. Muito obrigado.”. Em seguida, a senhora 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR NEUCIMAR BARBOSA SILVA, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Senhora Presidente, colegas vereadores, público presente, radiouvintes e internautas, boa 
noite. Quero aqui só fazer muito rapidamente um agradecimento e dar os parabéns à iniciativa pela indicação 
ao Vereador José Luiz Pimenta de Souza. Aqui na indicação leva o nome de todos os vereadores, mas foi 
iniciativa do vereador José Luiz Pimenta de Souza. Também agradecer por permitir que eu assinasse junto, e da 
grande importância. São coisas que parecem pequenas, mas de uma importância muito grande para todos os 
munícipes, que quase que com certeza todos os munícipes, em algum momento, passam pela capela mortuária. 
Então, que falta que faz um simples bebedouro de água em um momento de calor. Então, são coisas pequenas, 
um bebedor de água, um fogão, uma geladeira e um ventilador, e som. Então, equipamentos que vão fazer toda 
a diferença para aquele local. Também fazer um agradecimento à SEAG, através do secretário Paulo Foletto, 
que pedimos há pouco tempo que olhasse o asfalto que liga o Caxixe ao Forno Grande, e já está sendo feita a 
melhoria. Hoje passei por lá e está sendo roçada a estrada, estão fazendo a limpeza. Então, agradeça ao seu 
irmão.”. Em seguida, o Vereador Francisco Carlos Foletto solicitou falar aparte, e concedido, fez o 
seguinte pronunciamento: “Com certeza, vou estar com o secretário na quinta-feira em Vitória, para tratar de 



 

alguns assuntos, dentre eles uma solicitação de vossa excelência e da vereadora Adriana, lá do Caxixe, 
obviamente, isso não é para vocês dois, é para a comunidade, para o município, onde nós vamos começar a 
tratar de ou asfaltamento ou calçamento via Caminhos do Campo, da estrada que liga o Caxixe ao outro lado, 
na estrada que vai para São Paulinho. Então, isso já está na pauta, já comuniquei ao secretário por telefone, e 
nós vamos começar essa discussão. Eu quero crer que se não até o final do ano, mas com certeza ainda nessa 
gestão do governador Renato a gente consiga aquilo. Mas vamos forçar, pedir, para ver se a gente consegue 
ainda para o ano de 2020 a pavimentação daquela estrada, são 5 quilômetros. Muito obrigado e o agradecimento 
vai chegar.”. Em seguida, o Vereador Neucimar Barbosa Silva concluiu o seu pronunciamento: “Muito 
obrigado vereador Francisco. Ficamos muito alegres com as melhorias que vêm chegando, e estaremos sempre 
pedindo melhorias, que é para isso que a gente está aqui. Eu quero também, mais uma vez, fazer um 
agradecimento a sua pessoa, vereador Francisco Carlos Foletto, pela sua iniciativa de homenagear as mulheres, 
e a disposição da vereadora Adriana de estar presidindo hoje essa sessão em homenagem a todas as mulheres. 
Também o meu abraço, vereadora Adriana, sei que está enlutada pela perda de um tio, leve também um abraço 
a toda sua família. Muito obrigado.”. Em seguida, a senhora Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
TIAGO ALTOÉ, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, presentes, público em especial, 
ouvintes, internautas, servidores dessa Câmara, vereadores. O que me traz aqui é fazer menção a um movimento 
e também já fazer o convite a todos que nos acompanham, o que é movimento Reprise Interações Cultural, que 
é um coletivo de voluntários, que estão fazendo um trabalho fenomenal na cidade. Aí posso lembrar do Tiago 
Braga, Léo Bicharra, Iasmim Sathler, que são voluntários, em especial a Letícia Sossai, que se faz presente, 
massoterapeuta, minha irmã do coração, ao Carlos, design gráfico, e também é um dos voluntários. O 
movimento está circulando a cidade. E eu sempre falo, desde o movimento na comunidade, que educação, 
cultura, artesanato, música, teatro, isso deve ser alimento diário de todo mundo. É um alimento de natureza 
imaterial, mas que serve para nos encher de expectativas, encher de energias, reflexões, para poder encarar o 
dia a dia. Então, o Reprise, ele é um movimento que surgiu na comunidade, está rodando várias lanchonetes, 
espaços públicos, e levando a todos de forma gratuita, o acesso a música, a poesia, a arte, cultura, artesanato. 
Então, bacanérrimo, conte com esse mandato, acho que é um trabalho que está sendo muito importante para a 
gente poder estar proporcionando à população o lazer, e não é poder público que está fazendo, é a sociedade 
civil, são voluntários. Cabe a nós apenas divulgar e ajudar para que esse projeto possa crescer cada vez mais. 
Então, a todos aqueles que não conhecem ainda, podem seguir nas redes sociais lá no @reprise.vni, que também 
conta com uma novidade agora, que é o Cineclube Reprise. Estou muito feliz porque vai trazer para um dos 
principais debates locais, fóruns de debates que Venda Nova já teve, que é a Amena Casa Cultura, que surgiu 
ainda lá na década de 60, quando vários estudantes queriam debater a cidade, discutir, fazer cultura, fazer arte, 
meio ambiente, saúde e lá criou uma entidade tão importante, que é a Amena Casa Cultura. Então, vai ter aí no 
dia 21 de março, às 18:30, a apresentação do filme “Bacurau”, filme nacional, prestigiando a cultura, o trabalho 
nacional. E aí a gente vai ver agora agitando novamente a Casa da Cultura, com um movimento tão importante. 
Então, é o Cineclube do Reprise, dentro de um Reprise que é muito maior, que envolve muito mais coisa. Então, 
fica aqui meu sentimento de agradecimento ao que vocês estão fazendo para a comunidade de Venda Nova do 
Imigrante, e que o povo de Venda Nova do Imigrante possa acompanhar, divulgar, participar e frequentar um 
espaço tão agradável para jovens, adultos, crianças, enfim.”. Em seguida, o Vereador Marco Antônio Grillo 
solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Primeiro, cumprimentar o pessoal do 
Reprise, que eu tenho acompanhado pelas redes sociais. Recebi o convite, vi que o Tiago vai fazer parte lá dos 
debates e botei na minha agenda. Quero estar presente até por questão de saudosismo. Lembrar, Tiago, quando 
você falou de Casa da Cultura, eu sou desse movimento antigo, na época tinha o Cineclube Semente. Máquina 
de 16 milímetros, filme quebrando toda hora, rolo de durex, usava no antigo salão paroquial da Igreja Matriz. 
Fui muitas vezes para Vitória, de carona, de ônibus, voltando com aqueles rolos de filmes, lata batendo, mas foi 
um movimento muito bacana que surgiu daí a Amena, depois surgiu o movimento da Casa da Cultura, que se 
tornou aquela obra que está ali hoje. Fico muito de saber que retoma esse movimento com pessoal do Reprise. 
Acho que ocupa aquele espaço, que foi feito dessa forma, com gente da minha geração, que é um pouquinho 
mais do que vocês, que depois ficou um pouco também, mas certamente todo mundo vai ficar muito feliz, muito 
alegre em saber que está retomando um caminho importante para a cultura de Venda Nova do Imigrante. Então, 
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parabéns pelo apoio e conte comigo no que eu puder colaborar. Parabéns Tiago pela incentiva.”. Em seguida, 
o Vereador Tiago Altoé concluiu o seu pronunciamento: “Vamos acompanhar o movimento desse coletivo 
de pessoas, que chamam de intervenções culturais na cidade, porque estão realmente intervindo positivamente 
para poder que as pessoas tenham acesso à cultura, enfim, ao lazer, artesanato. Então, continuem assim e esse é 
mais um passo que está sendo dado aí pelos voluntários, pela sociedade civil, por pessoas que querem fazer de 
alguma forma o mundo um local melhor. Quero também aproveitar ainda nesse embalo de arte, de cultura, falar, 
Marco Grillo, do edital de chamamento público que você permitiu que nós também pudéssemos, de alguma 
forma contribuir, mais o mérito é todo da Secretaria, da Prefeitura, que chamou a responsabilidade para um 
chamamento público, que é divulgar um edital onde pessoas de Venda Nova, o edital está aberto, que trabalha 
com cultura, com arte, com artesanato, com manifestações culturais, grupos teatrais, possam estar se 
cadastrando. E esse é um passo muito importante de poder ter um senso, entender e conhecer quem são essas 
pessoas que produzem material de qualidade em Venda Nova do Imigrante, de cultura. E a partir daí, quem 
sabe, possamos traçar metas para o poder público criar ferramentas para que essas pessoas possam estar 
divulgando seu trabalho, vendendo, enfim, comercializando e sendo reconhecidos por todos. Então, o edital está 
aberto, vai até dia 30 de abril, se eu não me engano. Tem as categorias de cultura popular, expressões artísticas, 
patrimônio imaterial, grupos étnicos culturais, corais, música, dança, patrimônio material, audiovisual. Várias 
áreas, em especial para o artesanato. Quero falar também que começou o movimento dos artesãos da cidade, 
para poder fazer esse senso e ter realmente uma quantificação de quem são essas pessoas que fazem artesanato 
na cidade, que é um segmento muito importante e que nós defendemos, até quando da criação da Secretaria 
Municipal de Turismo, Cultura e Artesanato. E aí, nós participamos de algumas reuniões. Então, quem está 
fazendo artesanato na cidade, artes manuais, que possam também estar se cadastrando. É muito importante, está 
aqui presente o Gerson Calda e a Lia, por exemplo, que tem um trabalho importante, familiar, criativo, junto a 
Concretize Artes no Cimento, que com criatividade está fazendo um trabalho muito importante na cidade, temos 
a feirinha de São João, que trabalha com artesanato, a feira de artesanato de São João de Viçosa. Então, a todos 
que possam divulgar, participar, é muito importante para o segmento. O artesanato é um segmento muito 
importante para todos, para a comunidade e muitas pessoas vivem desse seguimento, porque é uma profissão, 
tão digna quanto todas as outras. Então, é importante defender, divulgar. E aí, quem está me ouvindo aqui agora, 
que faz artesanato, trabalhos manuais, procurar a Secretaria de Turismo, procurar a Prefeitura, entrar no site da 
Prefeitura e ver esse edital para cadastramento. Quero falar um pouquinho sobre a capela mortuária, assinei 
também uma indicação junto com os demais vereadores, um assunto puxado pelo vereador Pimenta, agradeço 
a participação, mas você trouxe a esse plenário esse debate, que nós temos uma capela mortuária no Município, 
localizada no cemitério municipal, onde está sendo cada vez mais usada, porque muitas pessoas, como já aqui 
mencionado, não tem condição física de espaço, ou talvez não quer fazer esse tipo de momento na sua residência. 
Então, tem que usar a capela mortuária do Município. Ela é pública, com acesso a todos. Independente de 
orientação, ou de religião a qual segue. Nesse caso a obra já está feita, que eu acho que é o mais difícil. O que 
falta lá agora são peças fáceis de serem instaladas, ações fáceis e baratas, e sem dúvidas vai melhorar a condição 
de todos que ali frequentam. Dentre as solicitações e que também a comunidade faz, é a instalação de bebedor 
de água, melhorar o sistema de ventilação do local, colocar as condições mínimas de fogão e geladeira na 
pequena copa que lá existe, e também um pequeno sistema de sonorização, para facilitar na hora de uma homilia, 
uma oração, enfim, de alguma fala das pessoas que ali frequentam, que muitos sepultamentos tem pessoas que 
participam. São coisas pequenas, do ponto de vista financeiro, mas sem dúvidas, grandes quando forem 
instalados e estarem em uso pela comunidade. Sou favorável, espero que a Prefeitura possa ouvir essa indicação, 
e o quanto antes encaminhar essas benfeitorias naquele local. Quero também agradecer a Prefeitura, não pude 
ainda acompanhar, mas várias vezes a gente faz indicação, ofício. Chegaram aqui algumas respostas de algumas 
solicitações que fiz, não consegui ainda ler, mas estarei fazendo a divulgação assim que possível. Quero trazer 
outro assunto, que não é novidade para nenhum de nós, que é sobre aquela rotatória da BR 262, no centro da 
cidade. Várias vezes vim falar aqui, sou ciclista, frequento aquela região, e estou achando um perigo iminente 
lá, principalmente pela falta de pintura, falta de sinalização, um trevo de rotatória que foi improvisado há 10 
anos atrás e permanece da mesma forma. Então, quero novamente trazer esse debate aqui, porque embora seja 
uma área de jurisdição federal, temos um departamento, que é o DNIT, que toma conta daquela área, cabe a 



 

nós, como representantes do povo de Venda Nova do Imigrante, que mora aqui, e que vê as coisas acontecendo 
aqui em Venda Nova do Imigrante, de poder fazer uma conversa junto ao órgão do governo federal, e ver o que 
pode ser feito ali. Uma ciclofaixa que atravessa na diagonal, uma via tão movimentada, ângulos naquela rotatória 
que não são adequados a veículos de grande porte. Então, estou convidando cada Vereador que se sentir a 
vontade de participar desse momento, para a gente elaborar um documento, uma visita ao DNIT, para levar a 
eles essa preocupação. Algo tem que ser feito ali para garantir, principalmente a segurança das pessoas que por 
ali circulam, em especial os pedestres e ciclistas. Está aqui na nossa Câmara, quem tiver interesse, pode me 
procurar, que certamente não vou estar deixando de procurar o DNIT, mesmo que às vezes parece que um órgão 
federal esteja distante daqui, mas é aqui que as pessoas vivem, é em Venda Nova do Imigrante, não é no Brasil, 
como eu falo, porque as coisas acontecem no Município, e nós, como representantes, temos que levar essas 
demandas. Essa em especial foi entregue por um morador a todos os vereadores. Então, solicito o 
encaminhamento desse assunto. Obrigado e boa noite.”. Em seguida, a senhora Presidente passou a Presidência 
ao Vice-Presidente, Vereador Gilberto Bravim Zanoli, para fazer uso da tribuna. Em seguida, o senhor 
Presidente, Vereador Gilberto Bravim Zanoli, concedeu a palavra a VEREADORA ADRIANA APARECIDA 
ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: “Quero cumprimentar o presidente Gilberto, cumprimentar os 
colegas vereadores, o público presente, na pessoa do Rodrigo, Joel, os demais presentes, ouvintes, internautas, 
agradecer o nosso presidente da casa Francisco Foletto, por me dar a oportunidade hoje de presidir a sessão, em 
homenagem às mulheres, muito obrigada, fico muito agradecida a vossa excelência pelo companheirismo, por 
tudo que tem me ajudado nessa casa. Agradeço de coração. Já quero na minha fala parabenizar toda as mulheres, 
em nome da minha mãe, dona Irta, minha sogra dona Hilda, em nome delas quero parabenizar todas as mulheres 
do nosso município, as mulheres funcionárias dessa casa, meus parabéns, meu abraço, que Deus proteja, dê 
força, coragem e sabedoria. Parabéns ao Ifes pelos seus 10 anos de instituição. Tive que sair da sessão semana 
passada, mas quero deixar aqui meus parabéns em nome do Aloísio Carnielli. Graças a Deus tive a oportunidade 
dos meus três filhos estudarem no Ifes, o Vereador Pimenta também teve essa oportunidade. A gente agradece 
de coração aquela instituição, o Vereador Marco Grillo também teve uma filha que estudou ali, agora está 
fazendo faculdade de medicina fora. A gente agradece mesmo. Foi um ganho para Venda Nova, foi um ganho 
para o nosso município. Quero agradecer também, naquele momento, todos os vereadores que eram vereadores 
naquela legislatura, que também se empenharam muito para que o Ifes viesse para Venda Nova, comprando 
aquele terreno. Os nossos deputados, senadores, nosso governo, o nosso saudoso Braz, que na época era o 
Prefeito. Fica aqui meu registro de agradecimento e parabéns àquela instituição. Quero, Francisco, também 
deixar meus votos de pesar a seu sogro, seu Cesário, meu abraço a Mônica, a família de vocês. Terça-feira eu 
saí, não deu para te dizer isso, mas fica registrado aqui.”. Em seguida, o Vereador José Luiz Pimenta de 
Souza solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Obrigado vereadora Adriana, 
pelo aparte. Eu queria dizer que nas falas ontem foi citado o nome do vereador Marco Grillo várias vezes, que 
na hora da requerer esse recurso, a Câmara tinha um saldo em caixa, e devolveu 1 milhão de reais para adquirir 
o terreno. Foi uma parceria grande da Câmara. E Vereador Francisco Carlos Foletto era vice-presidente na 
época, também fazia parte da mesa diretora. Foi de grande importância da Câmara para adquirir o terreno, 
porque é a contrapartida que o Município oferece. Foi de grande valia a participação da Câmara.”. Em seguida, 
a Vereadora Adriana Aparecida Uliana concluiu o seu pronunciamento: “Queria também desejar meus 
votos de pesar a minha família Uliana lá do Caxixe. Hoje faleceu meu tio Ugildo, o irmão mais velho do meu 
pai. Quero deixar aqui registrado também a família dele, meus primos, os meus votos de pesar. Queria também 
falar aqui, o vereador Gilberto já adiantou a minha fala, a respeito do mato que está na principal do Caxixe. A 
gente sabe que tem uma equipe muito boa no Caxixe, uma equipe que trabalha muito, os nossos servidores lá 
são muito bons, mas precisam olhar com carinho mesmo essa questão do mato e também do lixo. Tenho pedido 
aqui nessa tribuna a questão do caminhão do lixo, que foi prometido para o Caxixe. Gostaria muito que o prefeito 
Paulinho olhasse com carinho a situação do lixo, porque o Caxixe é um distrito grande e a gente vê muito lixo 
nas vias espalhado, às vezes não dá conta, e a gente precisa ver com carinho essa situação. Queria também dizer 
que estou muito feliz de saber que hoje se inicia no Caxixe um projeto social Semear. Foi uma indicação feita 
por mim aqui, no dia 16 do 4 de 2019, mas desde que entrei nessa casa, senhor Presidente, eu sempre conversei 
isso de muito perto com a Administração, junto com a ex-secretária Neusa Fiorese, junto com o ex-secretário 
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Édson. Hoje tive a surpresa de estar no velório do meu tio e as pessoas me perguntaram assim: Vereadora, você 
não está presente lá na abertura do projeto semear? E eu falei assim: mas eu não estou sabendo de nada. Então, 
isso é um desrespeito muito grande, senhor Presidente, com os vereadores do Caxixe, mas com todos vocês 
colegas também, porque poderiam ter ligado para a gente, ter mandado uma mensagenzinha, convidando a gente 
para participar, porque é um projeto para a comunidade, fico feliz, era uma anseio muito meu, também do 
Mazinho, acredito que de todos nós, mas eu gostaria de estar presente ali naquele momento com a comunidade. 
Eu represento a comunidade nesse momento, como Vereadora. A comunidade me deu essa honra de representá-
los, e eu não fui convidada, e fiquei muito chateada. Eu acho que isso é um descaso com a gente, conosco. Eu 
espero que isso não aconteça mais. Conversei com o chefe de gabinete, ele prontamente me respondeu e disse 
que ele vai rever essa questão, porque isso é um distrato com a gente, como tem sido um distrato com o hospital, 
como tem sido um distrato com o processo na justiça, no Fórum, contra a Câmara de vereadores. Venda Nova 
não precisa disso, nós não precisamos disso. Nós estamos bem perto, o Executivo do Legislativo, para a gente 
olhar no olho um do outro e conversar. Essa é minha indignação, senhor Presidente, deixar isso registrado. 
Espero que isso não aconteça mais. Por hoje é só isso. Muito obrigada.”. Em seguida, a senhora Presidente 
concedeu a palavra o VEREADOR DOMINGOS SÁVIO FILETE, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa 
noite senhoras e senhores, boa noite a todos que se fazem presentes aqui, já vamos agora para quase 2 horas e 
meia de sessão, e ainda tem umas pessoas nos acompanhando neste plenário, também as pessoas que nos 
acompanham através das redes sociais, através da Rádio FMZ, que transmite a sessão da Câmara de Vereadores. 
Inicialmente também parabenizar nossa Presidente, que hoje está como Presidente, Adriana Uliana, em nome 
dela todas as mulheres, também em nome da minha mãe, dona Ana, a minha esposa Patrícia, enfim, todas as 
mulheres, que são muitas vezes o braço direito e o esquerdo dentro de uma família, muitas vezes passam por 
alguns preconceitos, algumas ações dos seus companheiros, de pessoas ligadas a elas, que não merecem. A 
mulher realmente é o chamado sexo frágil, mas que sem elas, nenhuma família, nenhum homem vai a lugar 
nenhum. Parabenizar aqui o Executivo, inicialmente em nome da secretária Fabíola Falqueto, secretária de 
Assistência Social, por ter iniciado o projeto Semear na comunidade do Caxixe. É um projeto importante, um 
projeto que vai englobar várias oficinas, várias ações junto com as crianças daquela comunidade, como já vem 
sendo realizado em outras comunidades do município. Então, fica aqui o nosso parabéns, mas também quero 
ser solidário a Vereadora, principalmente a vereadora Adriana e o Vereador Mazinho, que representam a 
comunidade muito bem, a Vereadora Adriana fez a indicação da ida dessa ação junto da comunidade do Caxixe, 
para implantação desse serviço, e infelizmente não ficou sabendo. Realmente é triste, Vereadora. Inicio minhas 
falas preocupado, pessoas que estão nos mais diversos meios, as pessoas que estão aqui, pela forma que o nosso 
município se encontra, da forma que as coisas estão caminhando. Primeiramente na questão sobre gestão. 
Estamos vendo aqui alguns depoimentos da questão de começar a faltar remédio. A gente sabe dos problemas 
que as pessoas, as comunidades estão vivendo, nas estradas rurais. Rodrigo, você que está ligado diretamente 
ao campo, acho que pode estar presenciando isso. Às vezes, no meio rural, nas comunidades rurais, as pessoas 
não precisam. Lógico que precisam sempre, quanto mais melhor, de serviços públicos, mas às vezes ele só 
pedem a questão de acessibilidade, que é o mais importante inicialmente para eles. E aí nós vemos a nossa 
Administração infelizmente não está preparada para tomar conta desse tipo de situação. Temos problemas com 
falta de material, esses dias atrás, quando ficou 5, 6 dias chovendo direto, não tinha materiais estocados para 
serviços emergenciais. E aí, quem sofre é o pagador de imposto, quem está lá no campo. Quero trazer uma 
preocupação nesse início, com a forma que está, já foi dito aqui pelos vereadores, é um ano eleitoral, que está 
se iniciando esse ano eleitoral aqui em Venda Nova. Tive algumas desavenças com o primeiro-secretário de 
hoje, Chico Foletto, mas quero te parabenizar hoje, Francisco, por uma fala que vossa excelência fez dentro 
daquela sala de reuniões, conosco no ano passado, quando foi procurado por algumas pessoas, que buscam a 
eleição, que buscam reeleição, buscando uma moeda de troca, com recursos públicos, para angariar votos. Isso 
é muito sério, isso é muito complicado, porque, será que essa troca de favores que às vezes foi oferecida para 
vossa excelência, se tivesse sido aceita, por isso que eu quero parabenizar, porque não foi, sei da sua integridade, 
se tivesse sido aceita, às vezes, por outra pessoa sem noção, e fosse colocada realmente em prática, será que o 
povo realmente ia ser beneficiado com esses recursos, com essas obras que iam sair do papel, às vezes de 
qualquer forma? Será que o dinheiro ia ser investido da melhor forma possível? Então, a gente está iniciando 



 

um ano eleitoral e esperamos que não tenha esse caminho. Realmente as pessoas que buscam um cargo público, 
fica para nós também, e principalmente o Executivo, que é ele que executa as ações, que possam ter cuidado 
com essas situações, possam realmente atender os anseios do povo com os recursos públicos, porque estamos 
precisando tanto. Vemos aqui várias falas de vereadores que falta gestão. Tivemos ontem uma reunião com o 
pessoal do hospital, onde algumas especialidades, se eu estiver mentindo aqui, qualquer Vereador pode vir 
desmentir no aparte, estão superlotadas no hospital. Cito uma delas, a questão de pediatra, faltando 
especialidades nos postos de saúde. O que acontece? Vai para o hospital, infelizmente fica 2, 3 horas para ser 
atendido. Já foi dito aqui, Vereador Pimenta, sobre a questão da falta de remédios nas unidades de saúde. Quanto 
tempo realmente que a gente não vê essa situação? Já foi dito aqui também a questão dos transportes. Estou 
muito preocupado, senhoras e senhores, com o transporte escolar do nosso município. Qualquer um de vocês 
pode perceber em algumas linhas no nosso município, a quantidade de alunos que está sendo transportada por 
ônibus. E aí, quando se fala em bons projetos, em planejamento, infelizmente estamos vendo poucos ônibus 
chegarem no município para trocar os ônibus desgastados ou para aumentar a disponibilidade de veículos para 
transportar melhor os nossos alunos, para transportar melhor o nosso futuro. O Vereador Marco Torres sempre 
fala sobre isso daí, e infelizmente, posso estar pecando em não estar sabendo, mas não estou vendo uma luz no 
fim do túnel para esse problema gravíssimo. Bater na madeira aqui, mas pelo amor de Deus, se vier a acontecer 
alguma coisa com um ônibus desses, ônibus que tem capacidade para 40, 45 alunos, e a gente vê 60, 70, alguns 
relatos de até 80 alunos em cada ônibus. Quando fala em projetos, em bom planejamento, já foi dito aqui da 
questão das estradas. Temos obras iniciadas, cito aquela paralela em São João, depois da Vendap, que a 
preocupação da comunidade lá, e a nossa, já disse isso algumas sessões passadas, e com a questão de galeria 
pluvial naquela hora. Para aonde vai a água, o escoamento daquela obra? Infelizmente não tivemos resposta do 
Executivo. Temos uma obra iniciada na subida da Colina há mais de 60 dias, está lá com um buraco muito 
perigoso para as pessoas que lá transitam. Fora outras na questão de manutenção. Citei na semana passada da 
minha preocupação com a condução da saibreira do nosso município, lá na Cachoeira Alegre, onde grande parte 
do material que é jogado nas estradas sai de lá. Então, falta planejamento, falta projetos. Com toda a humildade, 
e a gente vê na agricultura, já foi dito aqui pelos vereadores, que vão interceder pelo asfalto. Vejo o outro 
secretário agora, filho do vereador Pimenta, tomando posse. Torço para que ele possa ter êxito e sucesso, porque 
infelizmente até agora as coisas não andaram. As comunidades precisam de telefonia, precisam de melhorias 
em vários fatores, e as coisas não andam. Os nossos agricultores precisam de investimento em fomentos de 
diversas culturas, a aquisição de equipamentos, um contrato de comodato com esses produtores para melhoria 
do café, para melhoria do citrus, para melhoria do abacate, e não funciona. A gente não tem visto isso 
acontecendo no município. É essa a minha indignação e essa a minha preocupação. Até onde as coisas vão dar 
dessa forma? Até quando vão acontecer essas situações? E quem está sentado na cadeira, tem que se preocupar 
com isso, porque tudo depende da caneta dele. Não podemos perder tempo, a eleição falta um bom tempo ainda, 
faltam 6, 7, 8 meses para a eleição, não podemos nos preocupar com isso agora. Temos que gastar a nossa 
energia, queimar o nosso fosfato, com o que está acontecendo, com a realidade, com a gestão do município. 
Fica aqui minha indignação também. Peço encarecidamente às pessoas que têm cargo constituído no nosso 
município, para que olhem com atenção, para que tenham cuidado com essas manifestações, às vezes, de busca 
de apoio eleitoral, a troca do toma lá dá cá. Não é isso que estamos precisando. Venda Nova do Imigrante passa 
por um momento complexo, que necessita acima de tudo. De gestão e planejamento. Obrigado e boa noite.”. 
Em seguida, a senhora Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Quero lembrar a todos, gostaria, Cris, que você no dia de amanhã buscasse 
isso também no site do governo estadual e publicasse nas redes sociais da Câmara, que é interessante. O Governo 
do Estado publicou um edital de curso pré-enem. Todos nós sabemos que o Enem hoje é uma prova nacional, 
de fundamental importância no crescimento, na entrada de jovens nas faculdades. O Governo do Estado 
publicou há poucos dias um curso gratuito pré-enem, com 2000 vagas, em 40 cidades polos do Espírito Santo. 
Eu não consegui essa listagem para saber se Venda Nova está incluída nesse rol de 40 cidades. Gostaria também, 
Cris, que você verificasse isso. É uma oportunidade muito boa para aqueles alunos da rede pública que querem 
fazer uma preparação melhor para a prova do Enem. Isso está também disponível no site da Secretaria Estadual 
de Educação. Então, todos que tiverem interesse, que busquem isso. Essa é uma característica do governo 
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Casagrande. Quando o Renato ganhou a eleição, eu por ser colega de partido, coordenei a campanha dele aqui 
na região, em alguns municípios próximos, algumas pessoas começaram a ver algumas atitudes do governador 
Renato Casagrande, em termos de nomeações, e aí disseram: está muito esquerda, está muito vermelho. Coisas 
desse tipo. O Renato não foge à sua característica de ser socialista, de ser ético, de ser correto, de zelar pelo 
dinheiro público, que hoje várias vezes foi levantado por vários vereadores nesta sessão, e de olhar para os 
menos favorecidos, buscar, pegar o dinheiro público e usá-lo em prol dos menos favorecidos, da camada que 
mais precisa da boa aplicação do dinheiro público. Então, esse é mais um ato do governo Renato Casagrande, 
que vem beneficiar essa camada mais pobre, mais necessitada da população. Quero colocar aqui até em tom de 
agradecimento também, para o conhecimento daqueles que não tem. Sabemos, inclusive foi reafirmado para 
nós ontem, na reunião que tivemos aí com representantes do Hospital Padre Máximo, que as emendas 
parlamentares, principalmente dos parlamentares federais, os senadores e os 10 deputados federais, elas são de 
grande importância para o custeio do hospital, porque os números que foram mostrados para nós aqui ontem 
são claros, são honestos, são corretos, e a gente viu que o sistema SUS não sustenta uma unidade hospitalar, por 
mais simples que ela seja, quem dirá uma unidade como a nossa, que tem uma boa complexidade, uma boa 
resolutividade. Então, tivemos no passado, é importante a gente salientar, nós tivemos uma emenda parlamentar 
de 500 mil reais, da Senadora Rose de Freitas, uma emenda de 600 mil reais do deputado Evair de Melo, e 
agora, na semana passada, chegou aos cofres do hospital uma emenda de 400 mil reais do deputado Paulo 
Foletto, que embora licenciado da legislatura, hoje ele exerce o cargo de secretário Estadual de Agricultura, a 
gente conseguiu conversar com o Paulo e ele conseguiu inserir essa emenda para o Hospital Padre Máximo. 
Então, quero agradecer ao Paulo, que é meu irmão, e que sempre buscou ajudar esse município, principalmente 
nessa área, porque sabe da seriedade e da lisura com as emendas parlamentares, sem nunca ter se perdido 1 real 
se quer, ou que tenha sido feito mal uso dessas emendas parlamentares, pelo menos, no que eu acompanhei 
durante muitos anos. O Paulo também colocou para esse ano uma emenda no Ifes, que está sendo utilizada para 
o centro de convivência. O Carnielli me procurou na época, a gente conversou, foi feita a emenda, não me 
lembro bem valor, não sei se é de 150 ou 300 mil reais, mas enfim, que é de suma importância. A gente teve 
aqui na semana passada a sessão, onde o Aloísio Carnielli, diretor, veio falar dos 10 anos do Ifes, ontem nós 
tivemos um evento muito bacana lá em comemoração aos 10 anos do Ifes, e é isso, uma realidade que nesses 
10 anos já trouxe muita coisa de boa para Venda Nova. E o projeto futuro do Ifes, de ampliação, de melhoria de 
cursos, de implementação de cursos, é um projeto extremamente valoroso, não só para a comunidade de Venda 
Nova, mas sim para toda a região sul serrana do Espírito Santo. E obviamente que isso, olhando por uma outra 
ótica, alavanca muita coisa dentro de Venda Nova, comércio, obras, aluguéis, investimentos de maneira geral. 
Mais uma vez parabéns ao Ifes, tivemos a oportunidade de estar lá ontem, falando em nome da Câmara dos 
Vereadores, tivemos esse espaço, estávamos lá eu, o vereador Marquinhos Grillo, o Vereador Tiago e o 
Vereador Pimenta, os demais por algum motivo não puderam. Fica mais uma vez o nosso abraço e a nossa 
consideração ao Aloísio Carnielli como diretor-geral do Ifes de Venda Nova, e a toda comunidade do Ifes, todo 
o corpo docente e os alunos que por lá passaram, e que hoje estão lá naquela instituição. Para finalizar, 
Presidente Pitica, mais uma vez parabenizar em seu nome, em nome da minha mãe, Dona Iolanda, em nome da 
minha esposa Mônica, em nome da minha filha Rovena, parabéns a todas as mulheres. Domingo passado foi o 
dia internacional das mulheres, e eu costumo dizer, toda vez, em todas as oportunidades que eu tenho, que esse 
dia 8 de março não virou o dia internacional das mulheres por acaso. É uma comemoração mundial, isso tem 
um significado muito grande, isso tem que trazer para nós, acima de tudo, que a mulher só difere do homem, 
talvez, anatomicamente. É um ser, é inteligente, é capacitada, e eu tenho absoluta certeza que quando cada um 
de nós olha para dentro de si próprio, vai enxergar em muitas mulheres que nos rodeiam, seja a nossa mãe, 
nossas esposas, nossas companheiras, nossas filhas, nossos colaboradores, nos nossos serviços, aquelas que 
interagem com a gente no dia a dia, nas nossas profissões, a importância de termos essas mulheres. Nós temos 
que reconhecer que hoje nós temos uma realidade muito triste no país, que é a agressão, o feminicídio, que é 
constante, que é rotineiro. Estive na delegacia das mulheres essa semana aqui em Venda Nova, 70 a 80 % dos 
boletins de ocorrência na Delegacia de Venda Nova hoje, são de agressões às mulheres. Olha o tamanho da 
gravidade desse problema. Então, repito, nós homens temos que olhar para dentro de nós e sabermos que nós 
estamos lidando com um ser exatamente igual a nós, que merece respeito, merece lealdade, merece ser 



 

valorizado, e que a força bruta que o homem tem, muitas vezes mais do que a maioria das mulheres, não seja 
exercida contra elas. Que seja exercido junto a elas o raciocínio, a cumplicidade, a discussão, o bem comum, 
porque elas realmente têm um valor fundamental na vida de cada um de nós homens. Então, eu quero encerrar 
a minha fala, mais uma vez, parabenizando a todas as mulheres por tudo aquilo que fazem e que representam 
para toda a sociedade onde elas vivem. Muito obrigado e boa noite.”. Não havendo mais nada a ser tratado, a 
senhora Presidente declarou encerrada a Sessão às vinte e uma horas e quarenta minutos, e para constar nos 
anais desta Casa de Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente divulgada, achada 
conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente, pelos Secretários e pelos demais Vereadores presentes nesta 
Sessão desta Casa de Leis.   
 
 
 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO – Presidente.    
 
GILBERTO BRAVIM ZANOLI – Vice-Presidente           
 
ADRIANA APARECIDA ULIANA – 1ª Secretária / Presidente Interina.  
 
JOSÉ LUIZ PIMENTA DE SOUSA – 2º Secretário     
 
DOMINGOS SAVIO FILETE –    
 
MARCO ANTÔNIO GRILLO –  
 
MARCO ANTÔNIO T. NASCIMENTO –   
 
NEUCIMAR BARBOSA SILVA – 
 
TIAGO ALTOÉ –
 
 
 
Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito Santo, aos dez dias do 
mês de março de dois mil e vinte. 
 

ATA FINALIZADA EM 
17 de março de 2020. 

________________________ 
Gabriel Vilastre 
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